

热点聚焦

□ 本报记者 吴红月

两会代表委员集体呼吁——

取消药品集中采购

信息快递

北大医院全力打造科研信息管理系统

本报讯(史楠 傅锦绣)“随着信息时代的来临,北大医院致力于打造国内领先的日常科研信息管理系统,用于医院日常科研管理工作,有效加强科研管理部门的数据处理能力和提高与科研人员的沟通协作效率。”

赵明辉透露,系统由数据流、办公流和物流三大部分组成。系统构建集中统一的人员、项目、经费、成果、学术活动等科研信息库,建立规范的数据标准和科学的分类体系,理顺各项数据之间的关联关系。

万余医用电气设备将受新标监督

本报讯(记者卢素仙)为了更好地保证公众用械安全,国家食品药品监督管理局组织全国医用电气标准化技术委员会,等同转化国际医用电气设备电磁兼容测试标准 IEC60601-1-2,起草完成了YY0505-2012《医用电气设备 第1-2部分:安全通用要求 并列标准 电磁兼容 要求和试验》

为了保障标准顺利实施,国家局已印发《关于印发YY0505-2012医疗器械行业标准化实施工作方案的通知》,明确了标准实施有关具体要求和事件安排等。

从目前初步统计情况看,该标准的实施,将会涉及全国外3-4千家医疗器械生产企业的约11000余个医用电气设备。作为产品安全的第一责任人,生产企业要高度重视标准的发布实施,学习新标准要求。

红枫中心走入社区 开展反家暴活动

本报讯(记者张林军)3月8日,北京红枫妇女心理咨询服务中心携手北京市广内街道校场社区、北京众泽妇女法律咨询服务中心,在广内街道校场社区开展了“反对家庭暴力,共建和谐社会——大声说出来”主题活动。

活动中,红枫中心的反家暴专家围绕反家暴模型的八字方针“事实、感受、期待、建议”,深入浅出地为大家介绍反家暴过程中的实操技巧。

据介绍,自2004年启动“大声说出来”,反对家庭暴力”活动以来,雅芳已募集并捐赠了逾5000万美元,用于在全球50多个国家实施教育、直接服务和预防性计划。

本版与科技部社会发展科技司、中国生物技术发展中心合办

在两会召开之际,中国医药企业管理协会等中国医药行业24家协(学)会共同举办2013年第五届“声音·责任”医药行业全国人大代表、政协委员座谈会

这次座谈会上,代表委员们围绕医改与行业发展热点话题畅所欲言,就“十二五”规划开局和党的十八大召开之后,如何进一步推进医疗体制改革,理顺医药卫生管理体制及医疗卫生机构运行机制,促进医药产业健康有序发展等相关问题提出了许多有针对性的意见和建议。

五大难题纠结产业发展 医药改革难以深入

针对新医改推进的过程中,特别是涉及

体制、机制方面的改革明显滞后的现实,代表委员们在提案中提出以下五大难题:其一,在纵深推进医改中,重点要在体制机制改革上做文章。公立医疗机构管办分开,要真正落实所有权与经营权分开。

意、药企不满意,医药招标乱象也严重影响政府的公信力,必须取消。其五,要改革医保支付方式制度,尽快推进医保付费方式的改革,将多个医保目录归口制定管理等。

二次招标隐患大问题多 取消集中采购呼声强烈

不久前,署名蒋甄骅的网友在强国论坛、凯迪社区、网易发表的《药品集中采购“只招不采”,明显违法,危害巨大》,文章观点与人大代表、政协委员意见相近,但措辞更加犀利,受到众多网友的围观。

文章指出,现行省级药品集中采购“只招不采”,违反了《中华人民共和国招标投标法》。文章认为,现行省级药品集中采购政策严重异化,“只招不采”,明显违反《中华人民共和国招标投标法》。

出台的政策违背市场经济规律,用行政权力破坏正常的市场交易规则,制造大量的权力寻租机会和腐败空间。

据了解,我国公立医疗机构的药品集中采购始于1999年,2006年推行以省为单位的药品集中采购,其目的是降低药价,减轻患者的药费负担。但十多年的药品集中采购导致了一系列严重的问题:药价虚高和虚低并存,不少药品的价格虚高数倍乃至数十倍。

在座谈会现场,石药集团董事长蔡东

晨、扬子江药业董事长徐镜人、步长集团总裁赵超等医药产业的领军人物均对上述问题发表看法。他们纷纷在自己的提案和议案中探讨了这一现象带来的问题并表示,按照新医改的精神“落实公立医院独立法人地位”,取消政府主导的药品集中采购,归还公立医疗机构的药品采购权和定价权。

据悉,今年是全国人大代表和政协委员签署了《关于取消药品集中采购的建议(提案)》,集体呼吁取消药品集中采购。分析人士认为,取消政府主导的药品集中采购,归还公立医疗机构的药品采购权和定价权主要好处有:一是有利于建立和完善医院法人治理结构;二是医药企业无需开展“高定价、大回扣”的违法竞争。

据不完全统计,医药界全国人大代表有53人,政协委员有23人。

医言堂

过去十四年内,占中国一次性餐盒2/3市场份额的发泡餐盒一直未能获得合法身份。自1999年发泡塑料餐盒被“禁止生产和销售”以来,一次性发泡餐盒的生产一直属于“地下生产”。

回收再利用也是个大问题。对发泡餐盒的回收利用,即使在欧美发达国家也是个难题。美国加州制定的回收率标准也只是25%。而国内生产发泡餐盒的大多是作坊式的小企业,无论从技术还是财力上都无法作到对发泡餐盒的高效回收利用。

发泡餐盒是否解禁,有关部门至少应

李颖

一次性发泡餐具将“华丽”逆袭

时,不经意间已把毒素融化在食物中了。65℃以上高温使用,就会产生强致致癌性二噁英。

那么,一次性发泡餐具究竟是绿色产品还是白色污染源呢?解禁还是继续执行禁令?一个萦绕中国一次性餐具长达数十年之久的问题,在这个春天终于又被引爆。

有数据表明,在过去的十多年内,发泡餐盒非但没有被禁止,反而规模越来越大。国际食品包装协会秘书长董金狮透露,由于发泡餐盒相比非发泡餐盒价格低廉,“现在国内仍有100多家企业在暗里继续生产发泡餐盒,每年大约有150亿只的销售量”。

回收再利用也是个大问题。对发泡餐盒的回收利用,即使在欧美发达国家也是个难题。美国加州制定的回收率标准也只是25%。而国内生产发泡餐盒的大多是作坊式的小企业,无论从技术还是财力上都无法作到对发泡餐盒的高效回收利用。

发泡餐盒是否解禁,有关部门至少应

该提前给公众一个解释,并且经过征求意见或者举行听证的公开程序,告诉人们“发泡餐具使用的环境”具体有什么变化,等完善好产品标准、准入条件、回收机制等配套政策后,再解禁也不迟。

其实,目前正倡导“剩菜打包”的北京餐饮企业的一次性打包餐盒也并不完全安全,最新的调查报告显示,北京餐企打包餐盒超过两成违规。

解禁一次性发泡餐具,是顺势而为,还是逆势倒退,发改委还需三思而后行,不可操之过急。毕竟,它可能引发的严重后果,是我们的环境和我们自身,都无法再承受的。

公共卫生

医保改革 应与提升医疗质量挂钩

本报讯(记者李颖)“自卫生部医保新政策实施以来,各地相继实行医疗保险付费总额控制以达到合理控制目标。然而,在控制医疗费用的同时,应加强医疗质量管理,促进医疗质量的进一步提高。

如何提升医保管理水平是让不少医院头疼的事儿。贾方红认为,医院既要

“目前,我国医疗制度改革已经渐入深水区。”贾方红指出,为了进一步了解我国国内医保管理的现状,实现医保科学控费和管理水平,保障医疗保险制度有效实施和发展,并帮助医院提升医保工作技能,完善医院医保体系,从而提升医疗界对科学医保管理理念的认知程度。

医院医保办主任、医务处工作人员,从新医保政策解读、医保管理效能提升、药物经济学等不同意,由专家团队进行专业技能讲解和培训。

贾方红指出,随着我国医保种类的增加,参保人员覆盖面的扩大,国家财政支付医保的费用越来越高,迫切需要寻求和创建一套相对安全、有效而且经济的、可持续发展的医药卫生运行体制和机制。

目前,我国大部分省市已经开始实施总额预付的制度。其中,一些慢性疾病的防治费用在我国总的医疗费用中占据了很大一部分。

对此,中国医院协会教育培训部主任姚洪表示:“医疗质量和医疗安全是医院管理的核心。有效利用卫生资源,提高诊疗水平,规范诊疗行为,改进医疗服务,促进合理检查和合理诊疗,让老百姓得到更好的医疗卫生服务的保障,是强化医保管理和促进医疗改革的目的。”

“医保改革应该从药物经济学和整体治疗效果上加以考虑,实现医疗费用和医疗质量关系的有效平衡。我们正是希望通过此次项目摸索一套科学完善的医保管理体系。”姚洪再三强调。

□ 本报记者 吴红月

中医视窗

北京惠民中医儿科医院走出服务新模式

“目前,全国在儿童医疗服务能力上存在‘五少现象’,儿童医院少、儿科医生少、儿童用制剂少、儿童住院床位少、专门的儿童药少。如今,北京惠民中医儿科医院创建了以中医特色为儿童提供健康服务,这是非常必要的,探索出一种新的儿童医疗服务模式”。

据了解,北京惠民中医儿科医院是在北京市惠民医药卫生事业发展基金会支持下,吸收社会资本,投资2000多万元,于2012年5月8日正式开业的首家民营中医医疗机构,是一家专门为儿童设立的专科医院。

儿、学龄前儿童、学龄儿童及青少年)提供中医特色为主的综合医疗保健服务。

走进在北京惠民中医儿科医院,就像是进入了一个温暖的童话世界,不仅有干净舒适的绿色植物环绕四周,还有儿童们嬉戏玩耍的快乐玩具,更重要的,在每一间诊室里,医生和患儿及家长能够在一对一的环境中静心看病。

这里的从业医生来自全国各地,由最知名的中医老专家和具有丰富经验的专业人士组成。以中医特色优势病种与中医特色疗法为突破口,发挥中医药在儿科诊疗中不可替代的优势。

院长助理冬妮女士告诉科技日报记者,“我们实施的是六个‘专’字,即专科、专家、专病、专技、专药、专著战略。在强调诊疗服务的同时,医院还参与北京市科委的‘儿科十病十方’项目的研发,建立了‘宋祚民’名老中医药专家传承工作室,结合老中医的多年经验研制院内特色制剂,建立起儿童中药的信息共享平台,创建中医特色儿童体检中心,组织国内外儿童中医药学培训课程等工作都在同步进行。

步长集团董事长赵步长在考察了北京惠民中医儿科医院的发展现状后表示,儿童



图为张伯礼院士等人大代表、政协委员在北京惠民中医儿科医院中药房考察儿童用中药制剂及药材选用情况。王锋摄

是祖国的未来,对于儿童的健康保健服务也是国家的重大民生之一,政府应该给予更多的重视。他表示,在未来的企业发展中也将

考虑儿童中药方制剂产品的生产,与医院合作开发新剂型,推动儿童医疗服务水平的提高。